SỞ GIÁO DỤC-ĐÀO TẠO ĐAKLAK
     TRƯỜNG THPT NGÔ GIA TỰ
                                             ĐỀ KIỂM TRA MÔN LỊCH SỬ LỚP 11

                                                                 Thời gian: 45 phút
Câu 1 (3 điểm): Nguyên nhân dẫn đến chiến tranh thế giới hai? Sự ra đời của khối đồng minh chống phát xít có ý nghĩa gì?

Câu 2 (4 điểm): Nêu nội dung của hiệp ước Nhâm Tuất  năm 1862? Đánh giá về hiệp ước này?

Sau hiệp ước Nhâm Tuất phong trào kháng chiến của nhân dân Nam Kì có điểm gì mới?
Câu 3 (3 điểm): Nguyên nhân thất bại, ý nghĩa lịch sử của cuộc kháng chiến chống Pháp xâm lược?

--Hết--
                                             ĐÁP ÁN MÔN LỊCH SỬ LỚP 11

Câu 1(3 đ):

a.Nguyên nhân dẫn đến chiến tranh thế giới hai(2 điểm)
* Nguyên nhân sâu xa:

- Do mâu thuẫn giữa các nước đế quốc về thị trường và thuộc địa ................(0,5)

- Do mâu thuẫn giữa các nước thắng trận và bại trận, giữa các nước thắng trận với nhau sau chiến tranh thế giới 1    ....................(0,5)

* Nguyên nhân trực tiếp:

- Do hậu quả của cuộc khủng hoảng kinh tế 1929 – 1933 -> CNPX lên cầm quyền ở một số nước với âm mưu gây chiến tranh chia lại thế giới.............(0,5)
- Do chính sách thoả hiệp, nhượng bộ phát xít của Anh-Pháp-Mĩ tạo điều kiện cho khối phát xít phát động chiến tranh.................(0,5)

b. Ý nghĩa sự ra đời khối đồng minh chống phát xít (1 đ):
- Làm thay đổi tính chất của ch/tr thế giới hai (0,5) từ cuộc chiến tranh đế quốc, xâm lược, phi nghĩa trở thành cuộc ch/tr chống phát xít, bảo vệ hoà bình (0,5).

Câu 2 (4 điểm):

a. Nội dung của hiệp ước Nhâm Tuất (2 đ):
- Triều đình nhượng cho Pháp 3 tỉnh miền đông Nam kì và đảo Côn Lôn        (0,5)

- Bồi thường 20 triệu quan cho Pháp                  (0,5)
- Mở 3 cửa biển: Đà Nẵng, Ba Lạt, Quảng Yên cho Pháp và Tây Ban Nha vào buôn bán  (0,5)

- Thành Vĩnh Long trả lại cho triều Nguyễn khi triều Nguyễn chấm dứt các hoạt động chống Pháp ở miền Đông            (0,5)

b. Đánh giá (1 điểm)

- Hiệp ước vi phạm chủ quyền lãnh thổ của VN, Vn phải chịu nhiều thiệt thòi.....(0,5)

- Chứng tỏ thái độ nhu nhược của triều đình, đánh dấu bước đầu nhà Nguyễn đầu hàng Pháp
                                                                                                                                               (0,5)

c. Điểm mới trong phong trào k/c của nhân dân Nam kì sau hiệp ước 1862 (1 điểm)

- Sau 1862, phong trào k/c của nhân dân mang tính chất độc lập với triều đình, vừa chống Pháp vừa chống phong kiến đầu hàng -> cuộc k/c của nhân dân gặp khó khăn do thái độ bỏ rơi của triều đình.
Câu 3 (3 điểm):

*Nguyên nhân thất bại (1,5đ):

- Lực lượng chênh lệch:……………………..(0,5)

- Triều đình nhu nhược, hèn yếu, đường lối k/c ko đúng đắn………..(0,5)

- Triều đình bỏ dân -> k/c của nhân dân mang tính tự phát………(0,5)

* Ý nghĩa lịch sử (1,5 đ)

- Thể hiện tinh thần yêu nước, chống ngoại xâm của dân tộc……..(0,5)

- Làm thất bại kế hoạch đánh nhanh thắng nhanh của Pháp………..(0,5)

- Để lại nhiều bài học kinh nghiệm……………..(0,5)
